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Editorial
ESTADO DE LA COSECHA

La Dirección Nacional de 
Investigaciones, Estadísticas y 
Censos del Ministerio de Agri- 
cultura dió a conocer el infor­
me sobre el estadio de la co­
secha. Debido a las extensas 
lluvias, la cosecha de avena, 
cebada, centeno, alpiste, arroz 
y sorgos es satisfactorio.

En ia provincia de Buenos 
Aires, los rendimientos obteni­
dos de trigo oscilaron entre los 
800 y los 1.600 kilogramos por 
hectárea, al sud de Santa Fé, 
entre 1.200 y 1.500 y en el cen­
tro y norte de la misma provin­
cia, de 500 a 1.200 kilogra­
mos por hectárea; en el norte 
de Córdoba los rendimientos 
fueron bajos y en el resto de la 
misma, normales o algo infe­
riores, en Entre Ríes se obtu­
vieron entre 500 y 800 kilogra­
mos.

Los rendimientos registra­
dos die lino oscilaron, en Bue­
nos Aires, de 400 a 1.100 kilo­
gramos por herctárea, al sur 
de Santa Fe alrededor de los 
850 kilogramos y en en centro 
y norte de 500 a 1.000; en 
Córdoba de 500 a 750 y en 
Entre Ríos de 500 a 700.

Alfalfares para corte y se­
milla; Su estado se considera 
de bueno a muy bueno. Ijo¡s 
rendimientos obtenidos en los 
cortes efectuados, dan las sit 
guientes cifras; Buenos Aires 
y Santa Fe, entre 2.000 y 3.500 
kilogramos por hectárea de 
heno.; Córdoba y Entre Ríos, 
de 1.500 a 2.000.

De acuerdo con la informa­
ción respectiva, la producción 
de porotos chaucha alcanzó 
a 12.430 toneladas, que repre­
sentan una disminución del 
1.7 por ciento, con respecto a 
Ja del año anterior; la de pOrot 
te grano verde llega a 3.500 
toneladas, cantidad superior en 
un 12.6 por ciento a la dlel 
período mencionado, y la de 
arveja grano verde es de 24. 
430 toneladas, que representan 
un aumento del 5 per ciento 
con respecto a la producción 
de 1945 46

— Argentinos laivas ..Cha­
co” 14. 1. 47 išplaukė pietų po­
liaus linkui.

Ckile Priima 25.000 Lietuviu

PAGIMDĖ SKRISDAMA 
ORLAIVIU

Sausio 12, 1947 American 
Air Export Import Company 
orlaivis skrido iš JAV Miami j 
San Juan de Porto Rico. Jo 
keleivė, Rita Vega, skrisdama 
pagimdė sūnų. Tai pirmas atsi­
tikimas pasaulyje. Iš JAV lai­
vyno bazės gydytojo kapitonas 
pet radio gavo instrukcijas ir 
perdavęs vairą savo padėjė­
jui priėmė naujagimę kuriam 
vardas duotas iš pirmųjų or­
laivio bendrovės raidžių, Aaxi- 
co. Prie smarkaus skridimo, 
2,250 metrų aukštumoj gimęs 
kūdikis ir motina jaučiasi ge­
rai.

— Sovietų naujasis ministe- 
ris Anglijai, Georgi Zarubin, 
atvyko Londonan. Zarubin nuo 
1944 buvo ministeriu Kanadoj 
ir turėjo išvykti dėl susekto 
špionažo. Buv. Sov. min. Lon­
done, Feddbr Gusev nuo 14.1. 
47 atstovauja Sovetus u. r. mi­
nisteriu pasitarime Londone.

— Paragvajaus vyriausybė 
na skelbė karo stovį mėnesiui 
laiko, kovai su opozicija, be­
siartinant rinkimams.

SUSPROGDINO POLICIJĄ 
IR PAŠTĄ

Sausio 12, 1947 teroristinė 
žydų organizacija susprogdi­
no Haifa policijos rūmus ir 
paštą. Žuvo keliolika valdinin­
kų ir civilių.

Pranešama iš Jeruzolimo, 
kad Palestinos žydų organiza­
cijos turės savo atstovus Lon­
dono pasitarime. Manoma, 
kad greit pasibaigs teroristi­
niai aktai.

— Brazilijos prezidentas 
Dutra, sąrišy su savivaldybių 
rinkimais, paskelbė griežtą at­
sišaukimą prieš komunistus.

— Romos šv. Petro bažny­
čioje 13.1.47 nusižudė bedarbis 
Antonio Gaugnelli-

— Ženevoje vasario 11, 
1947 susirinks Jungtinių Tau­
tų taryba pabėgėlių klausi­
mams spręsti.

— Pietų poliaus srity ame­
rikiečiai išgelbėjo šešis ledo 
kalnan sudužusio jų orlaivio 
keleivius, dvi savaites išbuvu­
sius sniegynuose Kiti trys žu­
vo.

— Anglija siunčia karinome 
nę Palestinon.

HAROLD LASKI NERADO 
DEMOKRATIJOS

Anglijos profesinių darbinin­
kų sąjungos vadas, prof. Ha­
rold Laski, lankėsi Maskvoj. 
Kalbėjo su Stalinu ir kitais 
Sovietų vadais.

Grįžęs Anglijon paskelbė, 
kad komunistų partija dikta­
toriškai valdo Sovietus; ten 
partija reiškia valstybę. Opo­
zicija neturi jokios laisvės, 
žodžiu, Sovietuose nėra jokios 
demokratijos-

— Niurembergc kalėjime 
5.1.47 pasikorė Karl Westphal, 
buvęs aukštas Hitlerio „tei­
singumo” valdininkas.

— Vašingtono vyriausybė 
paskolino Italijos respublikai 
100 milijonų dolerių.

— Ispanijos Franko dikta­
tūra 14. 1. 47 nužudė vaškų 
veikėjus Olaizolą ir Segurą.

— Prancūzijos parlamento 
pirmininku 14. 1. 47 išrinktas 
socialistas Vincent Auriol.

— Londonan 13.1.47 atskri­
do Prancūzijos premjeras Leo­
nas Bliumas. Tariasi su Attlee 
ir kitais Anglijos valstybės vy­
rais.

PIKNIKAS-ASADO LIET. CENTRE ĮVYKS ŠĮ 
sekmadienį, 19. 1. 47, Tabaré 6950, Villa Lugano, Bs. Aires. 
Bendriems pietums gaukite bilietus iš anksto pas Dro. J. Ba­
sanavičiaus vardo Lietuvių Centro veikėjus. Piknikas iki nak­
ties. Visus kviečia dalyvauti — RENGĖJAI.

PIKNIKAS-ASADO S.LARG. PARKE ĮVYKS 
sekmadienį, sausio 26, 1947. Bendriems pietums gaukite bilie­
tus iš anksto visuose skyriuose ir centre, Av. Santa Fė 5215, 
4 de Junio. Po bendrų pietų šokiai iki nakties. Visus kviečia 
dalyvauti — RENGĖJAI.

Vasario 1, šeštadieni, Įvyks Įdomus Šokiu Vakaras Lietuvių Klube, c. Boedo 737.
Įžanga laisva ir nemokama visiems lietuviams. Savas bufetas. Ušienių lietuvių spauda. Puikiausias susitikimas su savais.



"ARftFN T INOS UČTUViĮi,, BALSAS 
Semanario Lituano Fundado en 1927 
Prenumerata metams: Argentinoj ir 
visoj Pietų Amerikoj 7 argent, pe­
sai. Šiaurinėn Amerikon 2 doleriai. 
Lietuvon ir vison Eurupon 10 pesų. 
Raštus, pinigus adresuoti sekančiai: 
ARGENTINOS LIETUVIŲ BALSAS 
CASILLA DE CORREO 303, Bs. As. 
Redakcija ir Administracija: 
Calle Boedo 737. — U. T. 45-4444

ANDZIULIO NUŽUDYTO 
JAS NUBAUSTAS

Karinis amerikiečių teismas 
Kulmbache, kaip pra neša 
„Fr. Neue Presse”, neseniai 
nagrinėjo Kulmbache įvykdy­
to lietuvio tremtinio Andziulio 
nužudymo bylą. Svarbiausias 
kaltinamasis ir nusikaltimą at- 
likusios gaujos vadas, sovietų 
pilietis Valodia Polasukas, nu­
baustas mirti. Teismo tardymo 
metu išaiškinta, jog gauja su­
sidėjo be nuteistojo dar iš vie­
no lenko, vieno žydo ir dviejų 
turkų, kurių pastarieji šiek 
tiek anksčiau nuteisti amžinu 
kalėjimu.

Kokiais sumetimais nužudy­
tas lietuvis tremtinys, teismas 
viešai nepaskelbė, tačiau susi­
daręs įspūdis, jog tai sąmo­
ningas gilesnes priežastis tu­
rintis teroro aktas, siekiantis 
įbauginti apylinkėje gyvenan­
čius išvietintus. Nėra jokios 
abejonės, jog žudikai, bent 
pats gauios vadas, nepriklausė 
tiems DP, kurie nusistatė ne­
begrįžti j sovietų kontroliuoja, 
mas savo tėvynes-
GANDAI APIE GENEROLĄ 

GUSTAITI
Garsus Lietuvos aviacijos ge­

nerolas Gustaitis, išradęs ,,Am­
bo” tipo lėktuvus, nežine kur 
dingo. Kalbama, kad išvežtas 
Rusijon, kad1 sušaudytas, kad 
per sieną einant nušautas, o 
taipgi spėjama kad kur tai e- 
sąs gyvas.

Škotijos Išeiviu Drauge 8.XI. 
46 skaitome toki skelbimą: 
Kas yra ką girdėjęs apie mano 
vyrą, aviacijos inžinierių An­
taną Gustaiti, maloniai prašau 
pranešti jo žmonai, Bronei Gu- 
«taitienei. š<no adresu: UNR- 
RA Team 191- Lager Glasen- 
bach bei Salzburg. U. S. Zóne, 
Austria.

— Prof. Ant. Tamošaitis, jo 
žmona. Ant. Skėrys, K. Vokie­
taitis, č. Grincevičius,. I. Land­
sbergis. J. Senkus, J. Akstinas 
darbuojasi meno srity Austri­
jos lietuvių tremtinių tarpe.

— E. Daugnora, lietuvaitė 
tautinių šokių mokytoja, atvy­
kusi iš Europos, organizavo 
menininkų trupę Philadelphi- 
joje.

— Dr. A. Kučas, kankintas 
nacių stovyklose Vokietijoj, at­
vyko i JAV ir sako prakalbas 
lietuvių kolonijose.

— Londonan 25.XI.46 iš Vo­
kietijos atvyko šeštoji lietu­
vaičių slaugių grupė. Visos jos 
gavo darbus ligoninėse.

sunkiai vykinamas
KILNUS ČILĖS ŽYGIS

Čilės vyriausybė sutiko įsi­
leis! 25.000 lietuvių tremtinių 
iš Europos. Bet atvežimas ir 
apgyvendinimas kiekvieno as­
mens kaštuoja apie 1.000 do­
lerių. Taigi, kad nugabenti 
tuos 25.000, reikalinga 25.000. 
000 doleriu, — rašo Anglijos 
lietuvių savaitraštis; Išeivių 
Draugas. Esa vienintelė išeitis, 
jeigu JAV ir' Anglijos laivynai 
nemokamai pergabens tą lietu­
viu skaičių.

lankvdamasis Romoj, Čilės 
kardinolas' plačiai išsikalbėjo 
su lietuviais dvasiškiais; kurių 
trys 8.1.47 nro Bs. Aires jau 
nuvvko į Čilę.

Tarpvalstybinis Pabėgėliams 
Globoti Komitetas ir amerikie­
čių Aukščiausias Komisijonie- 
rius deda pastangas, kad karo 
audrų išvietinti Baltijos tautų 
žmonės nemokamai būtu per­
kelti pas iu gimines Pietų A- 
merikon, jeigu tie giminės at­
sius formal’iškus kvietimus-af- 
fidavitus arba darbo garanti­
jas.

Argentina taingi atidarė du: 
ris ateiviams. Reikalinga ne­
delsiant siusti formali š k u s 
kvietimus, kad skirstant trem­
tinius gabentu i ten, iš kur jie 
bus gaye kvietimus.

Tremtiniai ir pabėgėliai per­
gyveno abi okupacijas, tat jų 
snrendimas yra reikšminges­
nis, negu tu „išminčių”, kurie 
šaltakraujiškai natarinėia, pa­
sitarnaudami okupantams.

Juk caro laikuose taingi bu­
vo ..kramolos malšintojų”, ku­
rie ėio su pavergėjais. . .
pOAI t«KOS TAUTAS 
ŽIlONAin LINKĖJIMAI

Literatūros ir informacinis 
Argentinos latviu kolonijos žnr 
naias Latvi ia. savo numery 114 
sveikina Argentinos Lietuvių 
Baisa musu laikraščio ROO-nio 
numerio r.asirodimo Proga ir 
žurna’o Redakcijos vardu linki 
A . T,. Balsui nenuilstamai kovo 
t; už lietuviu tautos gerove. 
Mūsų «naudos darbui ištvermės 
linkėjimuose Latvija sveikina 
A. L Balso leidėja P. Ožinską 
ir redaktorių K. Norkų.

Latviios leidėiui ir redakto­
riui J. Bitei reiškiame nadėka 
už sunkaus mūsų spaudos dar 
bo įvertinimą.

— Ang’iio’e 10.XT.46 pasi­
mirė Juozas čeckus. 73 m. am­
žiaus ir Jurgis Zenkevičius. 
=nlaiikes 64 m. Škotijos! Belshi- 
lv mirė Ona Gudauskienė, su­
laukusi 67 m. amžiaus.

— Paines ir><*no ir muzikos 
?r¡tv Kaune veikia J švedas. 
.T. šanoka, E. Gužinskaitė. E. 
Pilvnaitis. J. Lingys, A- Ker­
nagis ir kt.

PASAULIO LIETUVIAI
JAUNAS CHORVEDIS IR 

SENI DAINININKAI
Austrijos Salzburge lietuvių 

kolonija turi chorą, kuriam 
vadovauja 19 metų amžiaus 
dirigentas J. Petraitis, Salz- 
burgo Mozarteumo mokinys. 
Tai jauniausias lietuvių diri­
gentų šeimoj chorvedis bet 
dainininkų' tarpe yra ir virš 60 
metų amžiaus choristų.

Ir labai gražu, kai jų tarpe 
randasi senas lietuvis veikėjas, 
buv- departamento direktorius 
inž Z. Bačelis, arba medicinos 
daktaras Poškorius ir k. Dar 
gražiau, kai išblaškyti lietu­
viai grupuojasi prie dainos, 
kuri šimtmečiais saugojo mus 
nuo ištautėjimo ir kėlė lietuvio 
garbę, nes mes su daina niekur 
nesame pralošę. Ir šis stovyk­
los choras yra pranašesnis už 
visus kitų tautybių chorus. 
Tai vaisius visų bendro darbo 
ir pavyzdis kitoms lietuvių ko­
lonijoms.
PARTIZANAI IŠPLAKĖ PRO 

FESORIUS
Slaptas Lietuvos radijas per. 

metu rugsėjo 2 d. paskelbė, 
kad Dotnuvoje lietuviai parti­
zanai (kurie kovoja prieš bol­
ševikiškus okupantus) sulaikė 
prof. Krikščiūną ir Dr. K. Am- 
brozaitį, buvusi Darbo Fede­
racijos vada. Partizanų teis­
mas pasmerkė juodu už ben­
dradarbiavimą su okupantais, 
ir jiems buvo „įkrėsta po 66”.

Ar po to buvo užberta drus­
kos. ,,kad greičia užgvtų”, prą 
nešimas nemini. Bet jiem bu­
vo duotas įspėjimas, kad, jei­
gu juodu nesiliaus dirbę oku­
pantams. tai bus pasiųsti „pas 
tėvą Leniną.”

— Bronės Brundzienės va­
dovaujama tautiniu šokiu, gru­
pė 10.11.46. Tarptautinėje 
Moterų parodoj New Yorke 
patiekė puikią meno progra­
ma. trukusią ištisą valanda. 
Lietuviškas dainas dainavo L. 
Juodytė. Kalba anie Lietuva 
pasakė J. Valaitis- šokėjus 
pavaišino kun. P. Lekešius.

— Marijampolės apskrity 
po šio karo buvo likę tik 1.505 
bičių šeimos Dabar Vien Liud­
vinavo ir Kalvariios valsčiuo­
se priskaitoma arti 1.000 bičių 
šeimų.

— Evelyn Yčaitė apsigyve­
no pas savo sesutę Hypatiją, 
dirbančia Lietuvos Pasiuntiny­
bėje Vašingtone.

— Kelmės pieninė kasdien 
surenka apie po 15 tonų pieno 
valdžiai.

GERIAUSIŲ PASAULIO RŪSIŲ
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Steinway y Sons - Geisler - Zeitz 

Rbnisch - Sprunck - Kaim, etc.
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BELGAI APIE LIETUVOS 
OKUPANTUS

Belgų sostinėje leidžiamas 
„Europe - Amerique” neseniai 
paskelbė per Nuernbergo teis­
mą iškilusius slaptus susitari­
mus tarp Stalino ir Hitlerio, 
pagal kuriuos Baltijos valsty­
bės. taigi ir Lietuva, palieka­
ma Sovietų Rusijos sferoje. 
Laikraštis iškelia didelę Krem- 
lio valdovų veidmainystę, nes 
nei mėnesiui nepraėjus, spalių 
11 d. su Lietuva sudarytame 
susitarime dar tvirtino ,,Sovie­
tų vyriausybė garantuoja Lie­
tuvos saugumą bei jo® suvere­
numo nepažeidžiamumą”.

šiandien bolševikai nesivar­
žydami švaistosi fašizmo ir 
pronacio epitetais, tačiau, tik­
rumoje jife buvo patys pirmie­
ji nacių talkininkai ir jei ga­
le jie ir atsidūrė demokratinių 
valstybių pusėje, tai tik Hitle­
rio varu atvyti. Laikraštis ci­
tuoja Molotovo žodžius, pasa­
kytus Vyriausiame Sovietu Pre 
zidiume 1939 m. lapkričio 17 
d.: „Pradėti karą su hitleriz- 
mu yra kriminalas! šitoksai 
karas jokiu būdu nenateisina- 
mas. Hitlerizmo ideologija, 
kaip ir kiekviena kita idealo- 
gija. gali būti priimtina ar at­
mestina, tai oolitinių nuomonių 
klausimas. Tačiau, kiekvienas 
supras, Jcad prie jog likvidavi­
mo ne-d'era eiti karo keliu, štai 
dėlko yra beprasmiška, netgi 
kriminališka. vesti karą h'tle- 
rizmui sunaikinti, pridengiant 
ji neteisinga kovos dėl demo­
kratijos skraiste”.

ŽMONĖS DIRRA DIENĄ 
IR NAKTĮ

Kauno Tiesos koresponden­
tas aprašo kaip čkalovo vardo 
malūno darbininkai dirba, kad 
atstatyti įmone. „Darbininkai 
Grigaitis ir Kučinskas išmoko 
betonuotojo darbą. Šaltkal­
viais, liejikais tano Jurgelevi­
čius, Dulskis. Matulionis. Per 
pusantro mėnesio jie atliejo 
eile reikalingu de+alių ir su­
montavo transmisijas, valvmo 
mašiną ir t. t. Žmonės dirbo 
dieną ir naktį, nežiūrėdami į 
laika. — kad tik greičiau im­
tų suktis girnos”.

Ar tame darbininko laimė, 
kad reikia dieną naktį dirbti, 
pusbadžiai gyventi ir prie to 
viso, viena gražią dieną būti 
„nučkalovintam” į Sibirą?

SUTKUS. DINEIKA IR 
KUPSTIS

Valstybinis Dramos Teatras 
repetuoja M. Gorkio 3 veiks­
mų veikalą „Saulės vaikai” 
(režisuoja nusipelnęs meno 
veikėjas A- Sutkus ir A. Mac­
kevičius). Moljero 3 veiksmų 
veikalą „Depersonalas” (rež. 
Vi Dineika). V Dineika be to, 
dar statys Maligino tarybinį 3 
veiksmų veikalą ,,Geri 'bičių< 
liai”. šių metų pabaigoj pasi­
rodys ir Ostrovskio 4 veiksmų 
veikalas ..Be kaltės nusikaltę” 
(režisuoja A. Kupstis).

— Prof. Vincas Krėvė Mic­
kevičius, Austrijos lietuvių 
spaudos vyriausias redakto­
rius, savo padėjėju tarpe turi 
V. Dambravą, Dulskytę ir kt. 
laikraštininkus.



AR YRA PROGRESAS?
Ar Žmonija žengia Pirmyn? —- Žiaurumas ir Veidmainystė 

Moderniškas Melas Pralenkia Tamsiuosius Amžius — 
Lietuvių Tauta Svetimųjų Vergijoje — Naciai ir 

Bolševikai Lygus Budeliai.

(Laiškas iš Europos)
II.

Rudieji Barbarai
Ji ėjo visai atvirų keliu, nei 

kiek nesivaržydama ir jokiais 
kilniais posakiais nesivaduoda- 
ma. Jie atvirai ir nedvipras­
miai tvirtino, kad jus esate ber 
nų tauta, o mes esame viešpaT 
čių tauta, ir ką mes jums duo­
dame, turite būti pateųkinti, 
nes tai yra musų malonės įro­
dymas. Jus' visviena turėsite 
nuo šio žemės paviršiaus išny­
kti, bet mes jus nenaikiname, 
o leidžiame tolydžiai jums ne­
žinioje dingti. Mes jums daro 
me tokią malonę, kad dar ga­
lite gyventi, o štai kitą rasę, 
kuri su mumis net lygintis ne­
gali, kuri žemiau jūsų stovi — 
žydus, naikiname.

Taj nebuvo tušti žodžiai, šie 
žodžiai buvo paremti 'darbais.

Žydų Naikinimas
Vokiečių civiliai valdžiai 

Lietuvoje įsikūrus, prasidėjo 
masinis žydų naikinimas, šau­
dė, degino, gyvais po žeme ka­
sė ne tik vyrus, bet moteris, 
vaikus, jaunimą. Tai buvo klai 
kųs vaizdai. Tai buvo tragiš­
kiausios scenos, kokios1 žmoni­
jos istorijoje rods nėra buvę. 
Ne šimtais, ne tūkstančiais ir 
ne dešimtimis tūkstančių, bet 
šimtais tūkstančių žydų, buvo 
šaudoma. Juk Lietuvoje tikrai 
per tris šimtus tūkstančių žy­
dų vienu ar kitu budu sunai­
kinta. Jie buvo iš karto visi su­
varyti į geto, tenais veik badu 
laikomi, nes be vandens ir du­
onos jiems kitokio maisto ne­
buvo duodama. Jei kas šiems 
nelaimingiesiems mėgino su­
teikti bet kokią paramą, tasai 
turėjo kartu su jais žūti.

O vistiek, nepaisant į mirties 
grėsmę daug kas iš musų kraš­
to žmonių kaip galėjo ir suge­
bėjo gelbėjo tuos nelaimingu­
osius nuo mirties nasrų.

Vokiečių civile valdžia žy­
dams naikinti buvo suorgani­
zavus! SS dalinį žydų reikalams 
tvarkyti, šis SS dalinys susidė­
jo iš visokiu kriminalistų, išsi­
gimėlių, visuomenės atmatų, 
visokių tautų niekšų, bet vado­
vybė susidėjo išimtinai iš aukš­
tesnių vokiečių tautos pareigū­
nų. Jų tarpe buvo nemaža to­
kių, kurie buvo išėję net auk­
štus mokslus1, ar šiaip gerai iš­
prusinti.

Pėdsakų Naikinimas
Karui einant prie galo, vo­

kiečiai pajutę, kad jų žiaury­
bių ir niekšingų darbų pėdsa­
kai gali pasilikti ir byloti apie 
jų žmonijos istorijoje negirdė­
tus darbus, pradėjo lavonus 
atkasinėti ir juos deginti, šim­
tais kilometrų dvelkė dvokian­
tieji durnai.

šį darbą turėjo atlikti dar 
gyvais išlikę patys! žydai.. . 
Klaiku. Kuomet tokius kapus 
vienur, ar kitur sunaikindavo, 
tai tie žydai čia pat būdavo su

šaudomi ir sudeginami, šitiems 
darbams vadovavo tik patys 
vokiečiai, nes kitiems nepasiti­
kėjo. Tenais, kur lavonų atka- 
simo darbai ėjo, tos vietos bū­
davo aptveriamos aukšta medi i 
ne tvora, kad niekas nematy­
tų, niekas nežinotų, kas už tų 
tvorų dedasi. . . Lavonus sūdė 
davo vienon krūvon. Žinoma, 
vokiškai, sudėdavo tvarkingai, 
paskui benzinu apliedavo ir 
padegdavo. Tokie gaisrai, la­
vonų gaisrai, kartais kelias die 
nas degdavo. . . Buvo neretas 
atsitikimas, kad čia pat dar 
gyvus1 žydus, ‘arba jiems pagel 
bėjusius gyvus įmesdavo j ug­
nį. . .

Taip tai buvo!. . .
Vokiška “Kultūra”

Vokiečiai okupavę Lietuvą 
veik visuose didesniuose mies­
tuose įtaisė viešus savo ka­
riams ir pareigūnams paleistu­
vystės namus. Į tuos namus tie­
siog, dienos metų, moteris gau­
dydavo* gatvėse. Sučiupę mote­
ris varu nuvesdavo į tokius na­
mus. čia jas priversdavo pasi­
rašyti sutartį, kad jos laisvu 
noru, savanoriškai sutinka ke­
letą mėnesių paleistuvystės 
namuose išbūti- Joms buvo nu­
statyta tam tikra taksa. Dalis 
to mokesčio eidavo tų namų iš­
laikymui, dalis toms moterims 
ir trečia (dalis buvo skiriama vo 
kiečių valstybės išlaidoms. . .

Kai moterų gaudymas pra­
sidėjo gatvėse, visame krašte 
kilo tikra audra. Žmonių pasi­
piktinimas neturėjo ribų. Vo­
kiečiai pabūgo ir vėliau liovė­
si viešai gaudę moteris. Tuose 
paleistuvystės namuose tvarka 
buvo nustatyta vokiška, tai y- 
ra viskas iki pačių smulkme­
nų numatyta.

Išleistose taisyklėse aiškiai 
buvo pasakyta, kad tuos na­
mus gali lankyti tik vokiečiai... 
Taip pat buvo nusakyta kiek 
moteris į dieną gali priimti 
svečių ir kuriuo laiku Tasai 
viešas paleistuviavimas ėjo tik 
dienos metu. Tokios patalpos 
buvo parinktos geresniuose 
namuose. Įdomu, kad į tuos 
namus žydžių neimdavo, bet 
karininkai žydelkaites priva­
čiai turėjo teisę į savo priva­
čius butus nusiimti patarnavi­mui. . ....

KAS KAIP REMIA 
„A. L. BALSĄ” 
Siunčiu $ 21.00.

Siunčiu $ 21-00 ir prašau 
siuntinėti A. L. Balsą metams 
laiko žemiau paduodamais ad­
resais. Su draugiškais linkėji­
mais : Jonas Navickas.
Rosario, 7.1.47.
Prenumeratas apsimokėjo: 

A. Gikaras ir $ 8 aukų, 
J. Kavaliauskas ir $ 3 aukų, 
Juozas Žalys ir $ 3 aukų, 
Antanas Pinkas ir $ 3 aukų, 
Petras čižius ir $ 3 aukų, 
Česlovas Poimanskis ir $ 3 a, 
J. Gudiškis1 ir $ 3 aukų, 
Ant Misiūnas ir $ 3 aukų, 
J. Švenčionis ir $ 3 aukų, 
Vincas Katilius ir $ 3 aukų, 
Pranas Dambravas ir $ 1 a., 
Pijus Daščinskas ir $ 1 a., 
Juozas Gimbutis ir $ 1 aukų, 
Vincas Oželis, 
Jurgis Kučinskas, 
Balys Kulionis, 
Antanas Kairys, 
Juozas Neniškis, 
Leonardas Sruoga, 
Jonas čižiūnas, 
Osvaldas Iršius, 
Balys Martinėnas, 
Ignas Šimkus, 
Pranas Alanskas, 
Emilija Vaitkevičienė, 
Jurgis Liutkevičius, 
Juozas Každaila, 
Liudas Virbalaitis, 
Jonas Vaičiulis, 
S. L- Arg. 2 skyrius, 
Bronė Sereikaitė, 
Bonifacas Striūna, 
Juozas Grigaitis, 
Kazimieras Tuska, 
Vincas Kindaravičius, 
Jurgis Šidlauskas, 
Juozas Anuškevičius, 
Sofia šiušytė, 
Klemensas Šidlauskas, 
Bronius Babilius, 
Vilgelmas Narmontas, 
Viktoras Žekevičius, 
Kazimieras Norkus, 
Antanas Kuzminskas, 
Justinas Gaidamauskas, 
Pranas Korovackas, 
J. Viršila ir J. Z.avickas, 
Antanas Trimonis, 
Juozas Budreika, 
Juozas Aleksas, 
Petras Levanavičius, 
Domininkas Žlabis, 
Pranas Kamaitis, 
Bronius Mikšys, 
Juozas -Musteikis, 
Leonas Pilka, 
Antanas Balkauskas, 
Julija Butkuvienė, 
Pranė Gendvylienė, 
Vladas Grigas, 
Aleksandras Saurko, 
PoVilas Černius, 
Julius Petronis,

I Elzbieta Lakačauskienė
! pasiimti patarnavi-
(Pabaiga sek. Nr.)J
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AUKSO IŠDIRBINIŲ FABRIKAS 
JUSTINO VALAIČIO

Daro naujus ir perdirba iš aukso žiedus, apyrankius 
(branzalietus), retežėlius įvairių modelių. Auksinius 
apyrankius dėl laikrodžių vyrams ir moterims. Par­
duoda įvairių firmų laikrodžius pigiomis kainomis:

Córdoba 2019, 2-ras Aukštas
U. T. 41 - Plaza, 3072 — Buenos Aires.

S. L. ARG. ŽINIOS
BUVO DRAUGIŠKAS PASI 

TARIMAS
Sausio 4, 1947 S. L Arg. pa­

talpose įvyko draugiškas Su­
sivienijimo veikėjų pasitari­
mas. Ji sušaukusia pirm, Juo­
zas Každaila savo kalboje pa­
reiškė, kad reikalinga daž­
niau pasitarti Centro ir Skyrių 
veikėjams, kad labiau išvysty­
ti Susivienijimo darbą. Vaišė­
ms produktai gauti nemoka­
mai, o alaus nupirko gerb. P. 
Burokas ir kiti dalyviai, taip 
kad draugijai ne tik nieko ne­
kainavo, bet dar pelno davė.

Sekr. St Majauskas savo 
kalboje siūlė, kad bėgyje 1947 
metų’Susivienijimą išauginti iki 
700 narių. Veikėjai pritarė 
plojimu.

Veteranas P. Stalioraitis, su­
laukęs 60 metų amžiaus, dir­
bantis visuomeninį darbą virš 
40 metų vaizdžiai nupiešė mū­
sų visuomenininkų padėtį: Kas 
daugiau dirba, tą daugiau pei­
kia; kas daugiau dirba, tas as­
meniškai lieka, proletaru. Bet 
moralinis; pasitenkinimas ir is­
torijos bėgis įvertins tuos, ku­
rie dirba visuomenei. Visi šau­
kėme valio veteranui Staliorai- 
čiui!

Trumpesnes kalbas pasakė 
ALB. red. K. N. Norkus, vice- 
pirm. J. šutinis, sportininkų; 
sekr. Olga Arlauskaitė, skyrių 
veikėjai J. Gervė, L. Ribikau­
skas ir kt.

Naujasis 4 sk. sekr. A. Mui- 
zininkas ir jo 10 metų amžiaus 
duktė Onytė perėjusi į 4 sky­
rių pradžios mokykloje, per 
garsiakalbį padainavo. Viešpa 
tavo Susivienijimo ugdymo nu­
otaika. Nekalbėjęs.
SUSIVIENIJIMO PIKNIKAS 

PAVYKO
Pereitą sekmadienį La Plata 

upės pliaže Quilines, parke Ro 
bles, Susivienijimo piknikas bu 
vo skaitlingas lietuvių šeimy­
nomis. Savo autais ir samdy­
tais sunkvežimiais suvažiavo 
arti tūkstanties lietuvių ir gra­
žiai praleido poilsio dieną ty­
rame ore.

Ačiū nenuilstamų veikėjų 
pasidarbavimui ir skaitlingam 
visuomenės dalyvumui, Susivie 
nijimas turėjo gražaus pelno.

Rep.
ASADO - PIKNIKAS 

ĮVYKS 26. 1. 1947
Asado - piknikas S. L. Arg. 

parke visai kolonijai įvyks sek­
madienį, sausio 26. Gaukite bi­
lietus iš ankto. Laukiama daug 
svečių iš Berisso. Rengėjai.

— Inž. Antanas Ketvirtis, 
1919 m. gimęs, Rokiškio aps­
krity, su žmona Irene, dailinin­
ke ir 1946 m. ištrėmime gimu­
siu sūnum, prašo atsiliept Ar­
gentinoje gyvenančius gimines 
ir kaimynus, kad padaryti 
kvietimą atvykimui šion šalin. 
Adresas Balso Redakcijoje.

—Antanas Norkus, telšiškis, 
gyvenantis Argentinoje, laikro 
dininkas, prašomas skubiai at­
siliepti. Jam yra žinia nuo E- 
lės Norkus, telšiškės ir Kastan 
to čuikos iš Europos.



KAS BUVO-KAS BUS?
TURĖSIME NUOLATINĘ 

RADIO VALANDĄ
Gerb. chorvedžio Vaclovo 

Rimavičiaus pastangomis, ŠV- 
Cecilijos choro verdu vasario 
9, 16 ir 23, 9 vai. rytais iš sto­
ties Mitre turėsime malonumo 
girdėti mums taip pasiilgtą ir 
brangią, mūsų dvasios stiprin­
toją lietuvišką dainą. Gerb. 
muz. Rimavičius reiškia vilties,. 
kad jeigu lietuvių visuomenė 
tinkamai įvertins ir parems šį 
šv. Cecilijos choro žygį, tai' 
nuolat turėsime lietuvišką ra­
dio valandą

Nuo vasario 9. apart pirmo 
sekmadienio, kitus sekmadie­
nius turėsime malonumo gėrė­
tis lietuvių radio valandomis iš 
stoties Mitre.
BUVO GRAŽIOS VESTUVĖS

Sausio 4, 1947 apsivedė Juo­
zas Varnas su Liudvike Šimkū­
naite šimėniene. Po Civilio Re­
gistro, Lietuvių Bažnyčioje 
kun K. Vengras pastiprino mo 
terystės ryšius. Vaišės įvyko 
J. O. Krivickų namuose, Taba­
ré, Bs. Aires, kuriose dalyva­
vo : Svotai Luiš ir Maria Rodri 
guez, A. J. Stasiulevičiai su sū­
num Juozuku, gimnazijos mo­
ksleiviu, Kaz- ir Konst. Gikiai 
su dukra Irene, R. O. Butkai 
su dukra Martita, Jonas ir Ve­
rutė Krivickai, Ant Gatalis su 
žmona, Dora Mitis, T. Tifintai- 
tė, C. Ruiz, Emilia Šimkūnai­
tė, Kaz. Katinas, Kaz. Ruzgus, 
kuris puikiai pagriežė banda- 
nijonu. Alf. Deguliš, Vai. Va- 
ranauskienė ir kiti vedybinį 
gyvenimą sukūrusių lietuvių 
draugai. Juozui ir Liudvisei lin 
kiu laimingo gyvenimo.

KrosnieLs.
LAIŠKAI A. L. BALSE

A. L. Balso Redakcijoje, 
Boedo 737 randasi nauji laiš­
kai iš Vokietijos nuo pabėgė­
lių, kuriuos nuo 9 iki 13 ir nuo 
16 iki 21 vai. prašomi atsiim­
ti :

Inž. Antano Ketvirčio drau­
gai, Telšiškis Šaltmeris, Petras 
Šidag;s ir Panevėžis, Milaševi- 
čiai, Petro Ladavičiaus šeima, 
Monika Mačiulytė, Juozas 
Briedis, Juozas Sutkus, Jonas 
Grižas. Jurgis Palaikis, Bro­
nius Mikšys. Antanas Norkus, 
Juozas Eigelis, Mykolui Valat­
kai, Juozui Kaminskui, Povilui 
Babonui, J. Žilinskui. Jurgiui 
Raubai yra laiškas iš Smilgių.

Vincui Pučiui iš Brazilijos. 
Jonui čižauskui iš Kanados.

LIETUVIO LAIVAS PLAU­
KIA, NERIA IR VAŽIUOJA

A. L. Balso skaitytojas gerb. 
Adolfas Gikaras su savo arg. 
žmona ir dukra gyvena puoš­
niame Argentinos pajūry, Ne- 
eochea. Ten jis turi savo me- 
kanišką dirbtuvę ir automo­
bilių parduotuvę. Supirkinėda 
mas senus autus sunkvežimius 
(kamienus) Santiago 'del Este­
ro ir kitose provincijose, at­
naujinęs juos, per porą metų 
jis uždirbo keletą šimtų tūks­
tančių pezų.

Gikaras neduoda pelyti pini­
gams. Jis metėsi į išradimus ir 
j.au turi kelis užpatentavęs. 
Išrado du laivelius “Robot”, 
kurie elektros pagelba siunčia­
mi jūron ir grįžta su rykliais.

Virš $ 50-000.00 Gikaras su­
dėjo į naujoviško laivo kons­
trukciją: Ilgis M. 11.60, plo­
tis M. 3, aukštuma M. 1.60. Vi­
sas iš geležies, be jokių sriu­
bų, junginiai suvirinti elektra.

Gikaro laivas turi tris mo­
torus keturiems laikams: 2 
Dearing, 1 Continental Turi ir 
ratus ir hermetišką užsidari- 
mą, taigi puikiai neria; van­
deniu plaukia 20 kilometrų 
per valandą, o sausuma važiuo­
ja 50 klm. per valandą. Įtalpa 
30 tonų.

Konstruktorius Gikaras gy­
vena savo namuose, Rivada- 
via gatvėj, puošnioj Ne- 
cochea, FCS- Dabar jis randasi 
Buenos Aires, atlikdamas įvai­
rius formalumus šios šalies lai­
vyno ministerijoje. Jam sutei­
ktas antro rango kapitono laip­
snis ir vyriausybė labai susido­
mėjusi jo išrastu pabūklu, tin­
kančiu ne tik greitam žmonių 
transportui bet ir žuvininkys­
tei audringose jūrose.

Su nauju ir taip reikšmin-_ 
gu išradimu, mūsų tautietį Gi- 
karą širdingai sveikiname!

RAŠO ŠACHMATININKAS 
TAUTVAIŠA

Povilas Tautvaiša, 1939 me­
tuos lesusis Tarptautiniame; 
šachmatų čempionate Ar­
gentinoje, rašo A. L. Balso Re- 
dacijai, siusdamas linkėjimus 
maestrui M. Luckiui, broliams 
šimkams, Kl. Balčiūnui ir ki­
tiems pažįstamiems, prašyda­
mas kad draugai jam parašytų 
šiuo adresu: Mr. Povilas Tau­
tvaiša, Dillingen a D. (13b) 
Ludwig D. P. Center, UNRRA 
Team 165, U. S/Zone, Alema­
nia.

Tautvaiša grįžęs Lietuvon ve 
dė ir jau augina pustrečių me­
tų amžiaus sūnų. Dalyvauda­
mas šachmatų pirmenybėse 
Vokietijoje, jis laimėjo trečią 
vietą. Su esančiu Švedijoje P. 
Vaitoniu dar nesusirašė. Mikė­
nas ir Reclauskienė Lietuvoj, o 
Andrašiūnas kur tai dingo.

Šachmatininkas Tautvaiša 
bus dėkingas visiems, kurie 
jam parašys.

— Eigelis Pranas iš Europos 
prisiuntė savo broliui Juozui 
Eigeliui platų laišką su linkėji­
mais Petrui Paškauskui, Jur­
giui Viliūnui, Juozui Mikulėnui 
ir Kazimierui Leipui. 4. — Argentinos Lietuviu Baisas. — 16. I. 47. — Nr. 805.

SPAUDA ! Moterų Kampelis
ATSIŲSTA PAMINĖTI

Toli nuo Tėvynės.— Antras, 
papildytas Petro Babicko eilė­
raščių rinkinys, 101 psl., Ro­
ma, 1946- Telpa 30 eilėraščių, 
meniška; atspaustų, dailininko 
K. Žeromsko pieštu poeto 
vaizdu papuoštų. Autorius 
ko:

at- 
sa-

Svečiais nebuvėliais 
Pasaulin mes ateinam, 
Kad po akimirkos 
Išnyktame iš čia,

Kelionei tai atmint 
Palieku žemei dainą. 
Kuries kančioj viltis, 
O šypsenoj — kančia. . .

Jau arti dvidešimties metų 
kaip Petro Babicko plunksna 
puošia mūsų poezijos kūrybą: 
Geltona >r Juoda. Žmogaus re­
montas, Tratata Proza Babic­
kas parašė veikalus: Gintaro 
krantas, Mariu Elada, Gyveni­
mas — laimė, žmogus pas ka­
ralių ir kt. Eina gandai, kad iš 
Europos rašytojas poetas Babi 
ckas persikelia Pietų Ameri­
kon. Tatai praturtintų mūsų ku 
rybineg pajėgas.

Kritika labai palankiai atslie 
pia apie čia minimą Babicko 
kūrinį. Pavasario vakarą 
tuvoj jis pradeda:

Lie-

Vakaras eina ilsėtis,
Upėje gęsta žara,
Kvepia dorželyje mėtos, — 
Ir kamara atdara

Vaizdingiausia Lietuvą piešė 
Adomas Mickevičius gyvenda­
mas Paryžiuje, o Babickas gy­
vendamas Ravensburge ir Ro­
moj. Ypatingai išeivių jauna­
jai kartai patartina susipažinti 
su Toli nuo Tėvynės kūriniu. 
Kaina $ 3-00. Galima gauti 
Balse. B-K.A.

Pragiedruliai. — Šapirogra­
fuotas, Švedijos Lietuvių Drau­
gijos leidžiamas žurnalas. Nu­
meris antras, išleistas lapkri­
čio mėnesį 1946. Pradėtas spau 
sdinti Naumiestiškio aprašy­
mas Svečiuose pas užjūrio bro­
lius, kur autorius siekia iki 
Brazilijos, Adresas: J. Lingis, 
Halsingegatan 20, 5tr, Stock­
holm. B.K.A.

-<— Žurnalas “Latvija”, gruo­
džio mėnesio, 1946 metų lai­
doje, plačiai aprašė Latvijos 
Nepriklausomybės paskelbimo 
minėjimo sukaktuves, įvyku­
sias Lietuvių Klubo salėje.

„RAMYBĖ SAVYJE”
, Naujienų Moterų Skyriaus 

bendradarbė Stela, rašydama 
iš Ramiojo Vandenyno pakran 
tės, patiekia šias filosofiškas 
mintis:

„Žmogaus gyvenimas yra 
itin pilnas visokeriopų įvykių 
kurie ne tik daug džiaugsmo, 
bet daug ir liūdesio atneša.

Mūsų didžiausias rūpestis y- 
ra kaip atsikratyti rūpeščių ir 
priimti viską ramiai, kaip pa­
prastą gyvenimo eigos įvykį. 
Bet kaip nepaprastai sunku 
ras padaryti ir tik dėl to, kad 
žmogus nerandi savyje ramy­
bės.

Vienas žydų rabinas savo 
knygoje gana plačiai aprašo šį 
reikalą, būtent: „Ramybė sa­
vyje”. Jis dar jaunas būdamas 
pasiryžo aprašyti svarbiausius 
gyvenimo troškimus, įvardyda­
mas: „sveikata, meilė, talen­
tas, jėga, turtas ir išgarsėji­
mas”.

šią sutrauką su pasididžiavi­
mu parodė išmintingam senes­
nio amžiaus žmogui, kuris pa­
gyrė jo pastangas, bet sakė, 
kad neįtraukė svarbiausio 
troškimo, būtent, „ramybė sa­
vyje”.

Sako, talentą ir sveikatą 
daugelis turi, turto yra daug, 
garsenybių irgi nestinga, bet 
tokių su ramybe savyje labai 
maža. Gyvenimą priima be 
jokių pretenzijųį reikalavimų. 
Daro, kas įmanoma jo jėgoms, 
o rezultatus priima ramiai, pa­
tenkinančiai. Toks žmogus, su­
gyvenęs su dabartim ir atei­
tim, ramybėje turi pasitenki­
nimą, jaučiasi ganėtinai gar­
sus, turtingas, sveikas, gabus, 
todėl toks žmogus ir yra lai­
mingiausias tvarinys.

Tiesa, su ta filosofija ir aš 
pilnai sutinku, bet, deja, kad 
taip sunku išmokti savyje įgy­
vendinti tą ramybę pageidavi­
muose.

Bet yra viltis, kad toki dės­
niai ateityje bus plačiau ir pla­
čiau dėstomi žmonėms, ir nuo 
mažens auklėjami panašioj 
dvasioje, rasime tą brangiau­
si radinį — „Ramybę savy-

KOMERCINĖ TECHNIŠKA STUDIJA
JUSTINO VALAIČIO ir RICARDO ALVAREZ 

Prisiekę Valstybės Buhalteriai
Visų sričių buhalterija. — Inventoriai. — Balansai. — 
Valstybiniai ir pajamų mokesčiai. — Varžytinės. — 
Pirkimai ir pardavimai judomojo ir nejudomojo turto.

— Darbo įstatymai. —
Priima kasdien nuo 9 iki 19 vai.

Córdoba 2019 U. T. 41, Plaza, 3072
2 ras AUKŠTAS BUENOS AIRES

„Ramybę savyje” galima pa­
siekti tucmet, kuomet žmogus 
yra sotus kūnu ir siela.

Petronėlė.
— Juana Janiūnas su pagy­

rimu perėjo į trečią klasę gim­
nazijos Normai, Nr. 8. Dabar 
atostogauja pas savo tetą So­
fiją Valentienę, José Paz, FCP.

— Sra. Anita Mozūraitė 
Guerra, A. L. Balso skaitytoja 
atostogauja Kordobos kalnuo­
se, Juarez Celman.

— Adolfo ir Ana Šeškaitė 
Sperlingai atostogas praleido 
savo tėvelio dvare „Litųania.”, 
prie Carhue, FCS.

IŠTEKĖJO POETĖ SONJA 
PIPIRAITĖ

Naujų Metų dieną ištekėjo 
A. L. Balso bendradarbė poe­
tė ir rašytoja Sonja Pipiraite, 
Chicago, Ill. Ten pat apsive­
dė argentiniečiams pažįstamas 
tautietis Eidietis.

Elena M. Schuch.



(Iš pabėgėly gyvenimo)
Bičiuli mielas, štai ko susi­

laukėme! Atėjo laikas, kai mū 
sų moralistai suraukė kaktą, it 
devynias rūkštis išgėrę, ir sa­
ko :

— Suvis sugedo mūsų išvie- 
totija. štai tingi jau net ranką 
pakelti aukščiau peties. . . Tin­
gi net beprasižioti valgiui pri­
imti. Iš dykinėjimo daugeliui 
galvoje gimsta visokios kombi 
nacijos,, malversacijos, komer- 
sacijos. . Jei dalykai klosty­
sis ir toliau šita kryptim, tai 
pradėsime dvokti užperu kiau­
šiniu.

Vadinasi, sugedo apgedo, 
pagedo kažinkas. . . Atmena­
me, kiek mūs Letuvoje mie­
losios šeimininkės turėdavo rū­
pesčių dėl tų užperų kiausiniu. 
Rodos, visi balti, gražūs ir ne­
kliuksi, O čia „Valgio” už­
kandinėje svečias, pradaužęs 
kiaušinį, šoka piestu, trankosi 
baisiais perkūnais, šaukia poli­
ciją, gaisrininkus ir grasina pa 
sikarti. . . Vadinasi, užperas! 
Ir gerai, kad tokių tragiškų 
įvykių nedaug pastaikydavo.

O kaip dabar? Pikti liežu­
viai kalba, kad ir visoki „bu­
vę”, taipgi tituluoti veikėjai 
bei moralistai iš „persikombi- 
navimo” užperais pasidarę. . . 
Sako baltas, ir šypsosi, ir gra­
žiai apie moralę kalba, ir gere­
snio posto nevengia, o pamė­
gink, sako, pradaužti kiaurai 
kiautą, tai neša kaip iš praga- 
ro. . . Vadinasi, jau sugedęs ar 
ba užperas. ..

Todėl vienas idealistas nese­
niai pasakė:

— Vyrai, laikykimės! Jei da 
lykų eiga nepakrypg gerojon 
pusėn, tai greitai iš visų dėžės 
kiaušinių nebesugebėsime iš­
rinkti sveikojo. . .

Tai kaip čia dabar? Vadina­
si, daugumas užperų . Nega 
Ii būti! Ir tu, pilkasis stovyk­
lų bičiuli, pridėk ranką prie 
širdies (žinoma, jeigu dar ne­
tingi pakelti) ir pasakyk, ar 
visa tai yra teisybė. Žinau, kad 
pasakysi — ne! Ir dar kartą 
ne! Tai yra ne kas kita, kaip 
tik liguistas įsivaizdavimas ir 
įsikalbėjimas, įtempimas, ryš­
kus karo sudemoralizuotos Eu­
ropos psichologinis reiškinys. 
Tikrenybėje mes tebesame to 
kie, kokie ir buvome. Visi mie 
lieji papročiai ir geros tradici­
jos tebėra gyvos ir žydi tarpe 
mūsų. . •

Antai, nuo Bambergo ateina 
garsas, jogej ten plyšo brogos 
katilai nuo priežasties baisaus 
garo spaudimo. Ir kas čia yra 
tokio jaudinančio? Pačioje 
Lietuvoje ir dar linksmesnių 
atsitikimų buvo. Papeikiu Slun 
kiui plyšo jau gatavas „munšei 
nas”, i statines supiltas. Tada 
suardė visas statines, išgriovė 
kamaros sienas, o pačiam Slun 
kiui pypkę iš dantų išdaužė. 
Todėl nebeįvyko nė krykšty- 
nos. o nvpke berado tiktai kita 
pavasarį ardnm? daržQ n

Alb. Valentinai,

kelnės.
pipuvusią. . . Tuo tarpu Bam­
berge aukų negirdėti.

Kažin kokie rekaliukai sykį 
mane įginė į traukinį žiuriu, 
daugumas svietelio lietuviškai 
šneka.

— Sveikas gyvas, bičiuli, — 
užkalbinau vieną iš eilės pasi­
taikiusį tautietį-— Kur važiuo­
jate?

— Tai aš čia, paieškojimų 
reikalais keliauju — atsakė.

— Ak, šitaip!. . . Žinoma 
ieškote dingusių tėvų, brolių, 
seserų ? . . .

— Miltai! . . . Aš ieškau rū­
komųjų popieriukų. Gal žino­
te, kur čion jos gauti didesnį 
kiekį?

Argi gali dabar dar kas sa­
kyti, kad mes tingime ir ranką 
pakelti? Judame, krutame, 
kaip gyvaisis sidabras.

Aną dieną ateina DP Abra­
kas. Jis priklauso prie ideali­
stų. Nabago viena kelnių pusė 
žalia, o kita nenustatomos spal 
vos ir perpus trumpesnė. Gi 
Būgno visai nėra- Kur gerais 
laikais būta dugno — ten tik 
skylė. Susirinko ir daugiau ne­
laimės aukų: vienas dar tebe- 
dėvi KZ dryžuota sermėga, ki­
tam, vietoje buvusių marškinių 
tabaluoja ant kaklo belikusi vie 
niša apykaklė, susegta popie­
rine sagele, o trečias ant vie­
nos kojos avi kaliošą virvele 
perrištą, ant antros — konser­
vu dėžutę. Kitą kartą Kaune 
šitokius vadino „džindžinin- 
kais”, bet manieji draugai šie 
— dori stovyklos vsuomenės 
nariai, dar nepavirtę į užperą 
kiaušinį, tik netur nei nachali- 
škumo, nei akyplėšiškumo ir 
jokių sugebėjimų vaizbystėje...

— Tai kas naujo? — klau­
siame Abraką.

— Yra nauji ir didi ženklai 
teisybės ir moralės atstatymo 
srityje. . .

— šit kaip!. . .—susiėmėm 
už barzdų.— Tai gal Raudo­
nasis Kryžius jau pradėjo dalin 
ti amerikoniškus rūbus?

— Abrakai, — tarė kaceti- 
ninkas, ar girdėjai jau, kad y­

gabumų pritaikyti negalėjo. . . 
Susidarė delegacija, kuri nuė­
jo pas Raudonojo Kryžiaus pir 

UVWWWWWWVWWWUVUWUVUWVWVWWWVWVWtfWV į 

į Poilsio Vieta Lietuviams J 

i Recreo “MIRAMAR”
I PARQUE LUJAN (Tigre, FCCA.) - U.T. 749-Tigre-0173 j! 

¡Jurgis Krukonis,savininkasi; 
j Iš Tigre, FCCA. stoties laivais kelionė trunka pusę va- < Į 
j landos. Iki laivų taip pat priveža kolektyvai 60 ir 68 ! [ 
' iš P. Constitución. Laivu kelionė kainuoja tik 50 centų. ¡ Į 
i čia galite praleisti pabaigą savaitės ir šiaip bile dieną ¡! 
Į gražioj gamtoj, tarp medžių prie vandens. Galima mau- ¡! 
j dytis. Valgis šviežias, kambariai švarūs, patarnavimas Į Į 
j mandagus. Kainos nebrangios. — Dėl smulkesnių žinių ' ¡ 

galite klausti telefonu, 749 - Tigre - 0173
i .arba A. L. Balso Administracijoje.
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ra paleisti nauji šūkiai moralei 
atitiesinti?

— Kodėl? — linksmai pak­
lausė Abrakas.

—Kas turi trejas kelnes, 
tam dar reikia duoti ir ketvir­
tas ; ka& turi žieminį gerą ir va 
«arinį, tokiam reikia pridėti 
dar ir pavasarinį. . . O kas ne­
turi jokio^ tam jokio ir nerei­
kia, nes vasara nebe už kalnų, 
ir gali palaukti... O kotiką 
skirti tik tokioms poniutėms, 
kurios turi ne mažiau jau kaip 
tris tokius kotiko apsiaustus. 
O kaip reikalai stovi su tavo 
kelnėmis, beje?

— Kelnes aš gausiu, — tvir­
tai pasakė Abrakas.— Tiesa, 
kelnių problemą klibinant, pa­
vaikščioti teko gerokai. Vis: 
ryt, ryt! Bet pagaliau pirmi­
ninkas pasakė: „Paduok parei 
škimą, patvirtintą dviem liudi­
ninkais, rimtais, jog iš to ma­
tytųsi, kad' paties kelnės tikrai 
yra nebesutaisomai blogos. 
Tada jau žiūrėsime.” Tokį pa­
reiškimą aš padaviau ir laukiu 
kelnių,.

— Visai panašus atsitikimas 
buvo ir Lietuvoje, — pareiškė 
tas su viena marškinių apyka­
kle— Į labdaringą moterų se­
klyčią atėjo iš Pabaisko šimta­
metis senelis su dviem lazdom 
ir verkdamas paprašė jį se­
natvėje sušelpti. Labdaringo­
sios jam pareiškė, jog tuo atve 
ju jis turi pristatyti pažymėji­
mą iš savo valsčiaus savivaldy­
bės, jog jis yra senas. . .

Kadangi vienišos kelnės vi­
saip greit susitepa, tai vakare 
mūsų Abrakas jas išplovė ir 
pakabino sendėliukyje prie 
lango, idant gaivus nakties vė 
jelis per naktį jas kiek pradžio 
Vintų, Bet čia atsitiko tai, kas 
negalėjo atsitikti. Iš ryto atė­
jusi švaros tarnyba pamanė, 
kad tai yra tvarkingai padžiau 
tas grindų plaunamasis skudu­
ras, susiplėšė kelnes į tris gaba 
lūs ir ramiai sau ėmė mazgoti 
koridorių

Kai atsikėlė Abrakas, tada 
įvyko skandalas, kuris nustel­
bė visus šių dienų pasaulio įvy 
kius. Buvo iššaukti net gaisri­
ninkai, tačiau nė tie čia savo 

mininką paimti Abrakui skir­
tas kelnes.

— žinote, pone pirmininke, 
su Abrako vargšėmis kelnėmis 
įvyko linksmi įvykiai. — pra­
dėjo delegacija.— Todėl ir no­
rėtumėm paimti jam skirtas 
kelnes iš Amerikos. . .

— Bet Abrakui kelnių nėra 
skirta, — pasakė pirmininkas.

— O kodėl? — nustebo de- 
degacija. — Jis. sakėsi, kad 
jam liepta paduoti pareiškimas 
su dviem liudininkais ir žadė­
ta. . .

— Taip, aš žinau, — pasakė 
pirmininkas. — Matote, vėles­
niame valdybos posėdyje buvo 
jau nutarta, kad pareiškimų pa 
duoti nereikia. O kandangi jis 
jau anksčiau pareiškimą buvo 
padavęs, tai vadovaudamies 
nutarimais, mes jam kelnių 
skirti negalėjome- Skyrėme tik, 
kurie be pareiškimų ir liūdinin 
kų...

— Bet, pone pirmininke, zmo 
gus guli be kelnių

— Nieko negalima padary­
ti. . . Matote, statutai, nutari­
mai, protokolai. . . Taip sa­
kant, grynai iš formalinės pu­
sės dabar nieko negalime pa­
gelbėti.

— Taip, žinoma, — pasakė 
delegacijos narys ant vienos 
kojos su kaliošu, ant kitos kon­
servų dėžute. — toji „formali­
nė pusė” mūs neapleidžia nuo 
pat ciesoriaus Aleksandro I 
ponavojimo gadynės. . . Mes 
tvirtai išlaikome visas tradici­
jas. o neišmanėliai dar sako. 
kad1 mes sugedome. . .

Kai delegacija liūdnu tonu, 
kaip pranešama našlei apie jos 
vyro žuvimą, Abrakui prane­
šė apie kelnių reikalus, idea­
listas sušuko;

—Duokite man atominę bom 
bą — aš susisprogdinsiu!...

Bet kadangi atominės bom­
bos stipriai saugomos ir ne taip 
lengva ją gauti, tai mūsų idea­
listas dabar guli su pakilusia 
temperatūra. . . Jis laukia pir­
mosios pavasario perkūnijos ir 
mano, kad susikryžiuos žaibai, 
trenks baisus trenksmas, pra­
sivers debesys ir pats dangus 
išmes jam geras kelnes .

Sunkus yra žmogaus kelias 
be kelnių . . .

MAÑO MINTYS
(Iš Rygos Naujienų) 

Aš noriu gyvent ir kentėti, 
Likimo kančias pergalėti. 
Iš ūkanų žemės išbristi 
Ir šviesų rytojų išvysti. 
Netrokštu be laiko numirti, 
Nuodų veidmainystės patirti, 
Svajonių veltui išeikvoti, 
Į vergų pasaulį pastoti.' 
Nebaisu man šalčio nei vėjo, 
Kurs rudenį švilpti pradėjo, 
Naikinti grožybes gamtužės, 
Ir stogus draskyti bakūžės. 
Aš noriu ramybę turėti 
Ir tai kas man tinka mylėti, 
Su prievarta baisiai kariauti 
Ir gimtajai tautai tarnauti. 
Tekaukia tie vėjai be galo 
Ir šalčiai piktieji tešala, 
Jausmų neatšaldys man 
niekas, 
Kol kūnui neliaus tarnaut

viekas. —. M. K.
Bahia Blanca, FCS.



Korespondencijos AMŽINAI ILSISI VIENAME KAPE
BRAZILIJOS LIETUVIAI 

BIZNIERIAI
Sao Paulo.— Nežiūrint pa­

sunkėjusių karo metų ir dabar 
po, karo, Brazilijoj vis kas kart 
didesnis lietuvių skaičius grie­
biasi biznio ar smulkesnės pra­
monės. Tas ypač žymu S. Pau­
lo mieste Beveik kiekvienam 
Sao Paulo miesto rajone gali­
ma rasti lietuvių krautuviuj, 
kavinių, siuvyklų, įvairiųi dirb­
tuvių ir t. t. Nemažas lietuvių 
biznierių skaičius1 daro visai 
žmonišką progresą.

Sanpaulietis.
ŠIS TAS IŠ URUGVAJAUS

Montevdeo. — Sausio 6, 
1947 gerb- Aleksandro ir Liu­
dos Bieleškevičiūtės Miniauskų 
namuose įvyko jų dukros Ali­
cijos Mabel metų sukakties mi 
nėjimo vaišės, kuriose dalyva­
vo: Levutė ir Jonas Subačiai 
su dukromis, Laučiai su dukra, 
Mikloviai su sūnais, kun. St. 
Grigaliūnas ir kt. Malonūs šei­
mininkai gausiai vaišino sve­
čius ir lietuviškos dainos skam 
bėjo iki vėlumos. Jaunutė Ali­
cija džiaugėsi dovanėlėmis.'

Resp.
LIETUVIŠKAS ŠEIMYNINIS

Pensionas Salose 
švarūs kambariai ir elektros 
šviesa. Prausykloj šaltas ir kar 
štas vanduo. Skanūs lietuviški 
valgiai. Mėgėjams pasimaudy­
ti gilioj upėj, o žvejams pame­
škerioti doradus bei surubi — 
ideališka vieta. Norinčius at­
važiuoti, prašau anksčiau pra­
nešti laišku savininkui: ,

Sr. Alfonsas Burokas, 
Sagastume Chico, 
Via Canal San Fernando.

(Dėl smulkesnių žinių pasitei­
raukite Balso Administracijoj.

IŠ COMODORO RIVADAVIA
Com. Rivadavia.— Pas mus, 

kaip kitas, taip ir šias Kalėdas 
lietuviai balsiečiai paminėjo 
surengdami bendrą asado pas 
švenčionius ir E. Kažukauskie- 
nės iniciatyva buvo parengta 
lietuviška eglutė. Dalyvavo 
daugybė lietuvių, linksmai pra 
leisdami šventę, su lietuviškais 
rateliais ir šokiais tokiu būdu 
prisimindami Lietuvos papro­
čius ir suėjimus-

Trijų Karalių išvakarėse 
pas Zdanavičus. Marijos Zdlana 
vičlenės gimtadienio sukakties 
proga, buvo surengtos gražios 
ir skanios vaišės. Dalyvavo 
vaišingo šeimininko brolio!, bro 
lienės giminės, kaimynai ir 
draugai, smagiai praleisdami 
laiką. Vėrė.
Labai pabrangus spaudos dar­
bams, visiškai neįmanoma siųs­
ti A. L. Balsą kreditan.

Nauji Kapai

r

NUMIRĖ BRONIUS PETRAU­
SKAS

Nuo sunkios vidurių ligos, 
parvestas iš Ramos Mejia ligo­
ninės, sausio 14, 1947 savo na­
muose Villa Lugane pasimirė 
buvusis Lietuvių Centro sekre­
torius Bronius Petrauskas.

Velionis buvo raseiniškis, ki­
lęs nuo Skirsnemunio. Argenti­
noje visuomet dalyvavo pažan 
giosios lietuvių visuomenės dar 
be. Dirbo viešųjų darbų mini­
sterijoje, turėjo savo bityną.

Skaudaus gyvenimo smūgio 
valandoje, gilią užuojautą rei­
škiame velionies dukrai, gim­
nazijos moksleivei Birutei Pe­
trauskaitei ir jo žmonai, gerb. 
Petrei Norkaitytei Petrauskie­
nei. Velionis Petrauskas įamži­
no savo gerą vardą Argentinos 
lietuvių, kolonijoje kaipo veik­
lus Lietuvos Draugijos, ir Lie­
tuvių Centro narys ir pavyzdin 
gas šeimos auklėtojas. Mirė su 
laukęs 46 m. amžiaus.

Sausio 3, 1947 ligoninėje Salaberry pasimirė vilnietis Klemen­
sas Pawlukojc, 43 m. amžiaus, kilęs iš Turgelio. Argentinoje 
16 metų dirbo prie geležinkelio bendrovės Pacifico. Paveiksle 
matoma jo žmona, Anelė Nakaitė Pavlukovičienė, Čepeliškio 
vienkiemio, Kamajų valsčiaus, Rokiškio apskrities, 42 metų 
amžiaus, pasimirė lapkričio 17, 1,946. Abu nuo vėžio ligos. Ji 
buvo gera siuvėja. Savo darbštumu jie įsigijo nuosavus namus 
gatvėje San Ezeąuel 191, Saenz Peña, FCP, Bs. Aires pro­
vincijoj. Jie turėjo sutaupų ir banke, nesant vaikų ir nesiran- 
dant jokių vėliau mirusio vėlionies giminių, turtas lieka val­
džiai. Abu palaidoti San Martin kapuose, bendrame kape. 
Ilgai gydėsi, nežinodami kuo serga. Didžiausiame nuliūdime 
Argentinoje liko velionę prižiūrėjusi jos sesutė Maria Nakai­
tė Tumienė (Belgrano Marytė), švogeris Pranas Tumas ir se­
suo nuo kitos motinos, Teofilė Nakaitė. Velionės seserys ir 
švogeris dėkoja visiems dalyvavusiems laidotuvėse, ypatin­
gai Paulinai ir Anelei Laucytėms, p. Luisai Gonzales, J. Fer­
reira, Antonijai Kesylienei, Juan Souta su žmona ir kitiems 
geraširdiems draugams ir kaimynams. Visas palaidojimo iš­

laidas apmokėjo Pranas ir Marytė Nakaitė Tumai.

PARINKTOS MINTYS
Knyga gali būti labai dide­

lė ir stora, bet jos esencija vi­
sados trumpa.

“CASA DE RADIOS” 
Luis Krompalcas, sav.

PIRMA LIETUVIŠKA
ŠOFERIŲ AKADEMIJA

Technika 
Valdymas 
Kvotimai

Calle VIEYTES 1789 (Puente 
Barracas). Bs. As. U. T. 21-0265

Av. San Martin 4650, Bs. As. 
Telef. 50 - Devoto, 5717.

Įvairių modelių pasirinkimas.

Jaunystėje žmogus galvoja 
apie ateitį, o senatvėje apie 
praeitį.

Keiksmas niekam daug ne- 
pagelbsti.

Niekad’ nebuvę dalykai: ge­
ras karas arba bloga taika.

D. Arlauskas ir J. Petraitis
Tallei Mecánico de Precisión,

Padirba ir taiso industrijos 
mašinas

HERRERA 1661; BS. AIRES
U. T. 21 - Barracas - 1965

A. a. Bronius Petrauskas, 
palaidotas 15.1.47- 

VINCĄ TAMOŠIŪNĄ PALAI­
DOJUS

La Plata.— Sausio 3, 1947 
ligoninės Policlinico salėje V 
pasimirė lietuvis Vincas Tarno 
šiūnas, apie 40 m. amžiaus. 
Paimtas nuo geležinkelio sir­
go vos dvi dienas. Rodos buvo 
kilęs iš Kauno. Dokumentų rū­
buose nerasta, bet prasitarė, 
kad buvo vedęs ir persiskyręs 
su žmona.

Kadangi nepriklausė jokiai 
lietuvių draugijai, tai niekas jo 
neaplankė ir tapo palaidotas 
miesto valdybos lėšomis.

Netikėtai.
PRAŠAU ATSILIEPTI 

DRAUGĄ
Com. Rivadavia.— Paieškau 

Juozą Brasą, kilusį iš Gonto- 
nių k., Luokės v., gyvenantį 
Argentinoje. Jis pats arba kas 
žino praneškit, būsiu dėkin­
gas. Sr. Juan Vargalis, Div. 
Transportes, Y.P-F., Klm. 3, 
Comodoro Rivadavia, Chubut.

Dr. M. RABINOVICH
Šlapumo ligos. —.Venerinės. — Lytinis nusilpimas. 

Oda. — Sifilis. — Pilvas.
Širdis. — Plaučiai.

Moterų ligos. — Gyslos. — Hemorojus.
Priėmimo vai. nuo 15 iki 20. Sekmad. ir ivent .nuo !• iki *2.

JOSÉ E. URIBURU 770 • U. T. 47, Cuyo 4970 ■ BS. AIRES
Spinduliai X. Trumpieji, Elektrokoagulacia.

(Altura: Córdoba 2200)
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RESTORANAS “LITUANO”
Juozas Valevičius, sav, 

c. Rodr. Peña 317, V. Piaggio 
SAN MARTIN, F. C. C. A. 

U. T. 755 - San Martin - 0162
LIETUVIŲ VIEŠBUTIS 

Ignas Keršys, sav.
AV. CHICLANA 2951; UT. 61-7438

VYRŲ RŪBŲ SIUVĖJAS 
Juozas Umbražiūnas 

Cochabamba 3740 - Bs. Aires

NAUJI METAI — NAUJA 
PROGA

Nors jau yra truputį vėlu, 
sveikinam visus skaitytojus su 
Naujais Metais. Mes nežinome 
ką ateitis atneš, bet mes žino- 
me kad pasaulis nedaug pasi­
keis per sekančius metus, ka­
dangi gyventojai daugumoj 
bus tie patys. Žmonių godu­
mas, saumeilystė, ir neapykan 
ta neprastoja kai gruodis pasi­
baigia. žmonių blogos mintys 
ir nepasitenkinimas nesiliauja 
su naujų metu pasiryžimais.

Jėzus Kristus iš tikrųjų ge­
rai pažino žmogaus esmę. Jis 
pastebėjo kaip žmonės bando 
save pagerinti ar su mokslu ar­
ba geromis aplinkybėmis; Jis 
į tą visą atsakė: ..Reikia Jums 
iš naujo gimti.” (Jono3:7).

Vienas pamokslininkas Lon­
done mylėjo skambinti pianą ir 
šiaip buvo neblogas pianistas. 
Jo draugai vieną dieną jį pa­
kvietė į koncertą kur skambi­
no pianą žymus Paderevskis. 
Per dvi valandas jis atydžiai 
klausėsi. Griždamas į savo na­
mus. jis nustebėjo savo pianą 
priešakiniame kambaryje. Štai 
giai supykdamas ils našaukė 
savo žmona ir orase kad jam 
atneštu kirvi. Jis jai išaiškino; 
„Prieg šiandien maniau kad 
salėjau skambinti pianą, bet 
dabar po to koncerto matau 
kad aš esu niekas muzikos, sri­
tyje.” Vėliau jis pasakė savo 
drauguomenei. kad tas įvykis 
gerai įsivaizdina kaip mums 
negali nieko padėti geras na- 
wzdis. Jei jis grotu kain Pa­
derevskis, jam reikėtų turėt Pa 
derevskio siela. Tain pat yra 
su Jėzumi. Daugelis šiandien 
pripažista kad Kristus buvo ge 
ras pavyzdys Ret pavyzdys tik 
tai mumis inykdina ir anvilia, 
nes mes negalime pasiekti pa­
vyzdžio tobulumo lainsnj. Jei 
mes vaikščiotumem kaip Kri­
stus.-. turime turėti Jo Dvasia — 
Jo gyvenimą. Turime atgimti.

Nauja širdis atneš žmogui 
naujas mintis, naiUs troški­
mus. nauja gyvenimą! Dievas 
prižada: ,,Aš duosiu jums nau­
ja širdį ir įvesiu į jūsų vidų 
nauja dvasią; Aš atimsiu iš jū­
sų kūno jūsų akmeninę širdi ir 
•duosiu jums kūniška širdi.” 
(Ez. 36 :26). Apaštalas Povi­
las sako; „Taigi, jei kas yra 
Kristuje, tas yra naujas sutvė­
rimas; kas buvo sena, praėjo; 
štai visa pasidarė nauja.” (2 
Kor. 5:17).

Prašyk Dievo dabar kad tau 
suteiktu tą nauja tyra širdį, 
per tikėjimą priimk Jo Sūnų, 
Jėzų, i savo širdi kaip savo Iš­
ganytoją. čia tiktai randasi at­
sakymas i pasaulio problemas. 
REIKIA Jums iš naujo gimti! 
Metai Nauji iš naujo sako 
Mums apie Išganytoją.
Dar ieškantį ant slidaus tako 
Avele. Jam nrapuolusia.
Kuria savo šventu krauju 
Atpirko jis iš nuodėmių. J.G.

(Apmokėta LMD lėioml.)

JULIJOS SKURAUSKAITĖS 
medžiagų ir rūbų, parduotuvėj: 

Pirmos rūšies medžiaga; 
darbas tikras.

c. Brasil 915 — Piñeyro.

ARONAS RESNIKAS 
Laikrodininkas ir auksorius

Parduoda ir pertaiso laikro­
džius ir brangenybes. Perdir­

ba žiedus ir perka auksą.
CORRIENTES 5349, Bs. Aires 

U. T. 54, Darwin, 7981

PLAČIAI ŽINOMI 

vyrų ir moterų rūbų 
siuvėjai

J. J. REMEIKIAI
patenkina visus, paten­

kins ir Jus:
Calle ALDECOA 708

PIÑEYRO

Viešbutis “ANITA”
Kordobos kalnynuose

VILLA GIARDINO (Tarp La 
Falda ir La Cumbre) Dvi kvadros 
nuo stoties Thea. Kas valanda 
kolektyvai Kordobon. Visas už­
laikymas $ 4.50 dienai. Teirautis 

pas savininką:
MOKYLĄ KEKUTĄ

Dr. E. LEVINAS
Lietuvis gydytojas - chirurgas 

diplomuotas Berlyno ir Kordobos 
universitetuose , buvęs Rosario 
ligoninės klinikos vedėjas, dabar 
Hospital de Clínicas, Sala 4 gy­
dytojas, kalbantis lietuviškai, pri­
ima širdies, aorta ir kt. ligą ligo- 
— nius savo konsultorijoje — 

nuo 15 iki 18 vai.
CALLAO 545, UT. 35-8669

“Excelso”
Tikro Allen, FCS. Rio Negro vyno 

sandėliai ir pilstytuvė.
L. J. Colombo firmos dalininkas 

PABLO ŠAKALYS, Sav.
San Juan 3060; UT. 45-3408 

Buenos Aires 
Reikalaukit pavyzdžių!

RADIO - ELEKTRA «
Radio technikas dirba naujus, į 
taiso ir pakeičia visokių rusių, S 
aparatus. Pataiso antenas pigiai, i 
garantuotai ir ant išsimokėjimo. | 
Išnuomuojami visokiems banke- ? 
tams Radio - Fono amplifikado- < 
riai su lietuviškomis plokštelėmis * 

pigia kaina. Tartis: «
VINCAS RAMANAUSKAS J

Baigęs mokslą USA 
c. Ruiz de los Lianos 1206 i

U. T. 64 - Liniers - 1908 ?

PENSIONAS 
“LITUANIA” 

Juozas ir Sofia Palšiai, 
savininkai

V. RumipaI, Calamuchita, 
Sierras de Cordoįba 

Puikiausia vasarojimo vie 
ta. Ramus poilsis, pui­
kus maistas, nebrangios 
kainos, pavyzdingas pa­

tarnavimas.
ANTANO GIDRAUSKO 
visokių baldų fabrikas, 

Hernandarias 1721, 
Buenos Aires.

Dirba moderniškiausius 
baldus šeimynoms garan­
tuotai ir nebrangiai. Kvie 
čia persitikrinti ir pasi­

rinkti.

Diplomuota Modistė 
DANUTĖ

siuva sulyg naujausių 
madų.

Darbas sąžiningas.
c. Rio Cuarto 3244, B. As.

Wana Brandų
SELLO VERDE ’

La bebida 
añeja, de rico 
bouquet y 
fino aroma, 
que vale, 
realmente, 
un whisky y 
cuesta bas­
tante menos.

GUILLERMO PADILLA LIDA. S. A.

Peinados “ENRIQUE”
MOTERŲ

PLAUKŲ
KIRPYKLA 

Enrique Lukaševičius, savinink*» 
pats dirba, kad patenkinti save 

gausią klijentelą.
Darbas atliekamas modernišklau- 
siais aparatais, pigiomis kainomis’ 
DOMINGUEZ 524, PIÑEYRO

QUILMES BOCK
la mejor cerveza

VERMOUTH
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Biblioteca Nacional, 
Mexico 564.

Franqueo Pagado
Concesión N’ 1585

Tarifa Reducida 
Concesión No 216 BALSAS Semanario Lituano Fundado en 1927

Redacción y Administración:
Boedo 737. U. T. 45 - 4444 

CASILLA de CORREO 303. Bs. As.

ŠOKIŲ VAKARAS LIETU 
VIŲ KLÜBE

Vasario 1, įvyks linksmas 
šokių vakaras Lietuvių Klube, 
Boedo 737, Bs. Aires. Įžanga 
laisva ir nemokama visiems. 
Tai maloniausias susitikimas 
su svečiais ir draugais. Puiki 
muzika iki 3 v. ryto. Visi kvie­
čiami dalyvauti.

Sausio 18, šeštadieni. Leono 
Matulaičio — Sara Korb ves­
tuvės. Dalyvauja jaunavedžių 
giminės ir jų kviesti svečiai.

Vasario 15, šeštadienį, j 
vyks nepaprastas parengimas 
Lietuvių Klube su labai Įdomia 
menine programa. Bus daug 
malonių staigmenų seniems ir 
jauniems. Ruoškimės visi! Tai 
bus didingas Vasario šešiolik­
tos minėjimas.

—- Vasario 16, 17, 18 ir 22 
įvyks karnavaliniai šokiai, 
šiais metais kartu dalyvaus e- 
stų ir latvių kolonijos.

— A. L. Balso Administra» 
cija, Boedo 737, veikia kas­
dien nuo 9 iki 13 ir nuo 16 iki 
20 v. Sekmadieniais uždaryta, 
jos, Boedo 737, Bs. Aires.

—Baronas Roppas, prieš tris 
mėnesius atvykęs į Argentiną, 
ketina čia apsigyventi ilges­
niam laikui.

— Jonas ir Celia Diliūnaitė 
Baltrušaičiai savo automobiliu, 
15. 1. 47 išvyko į Kordobą, Em 
balse del Rio Tercero. Kartu 
išvyko Vilgelmas ir Marcela 
Sutkiūtė Pacai, Albinas Bičkus 
ir Kazys Tamošaitis.

— Juozas Norkus-Norkevi- 
čius iš Santa Fė, atostogų pro­
ga, lankėsi pas savo draugus: 
Kislauską, Pilipavičių, Jušką, 
Petreikj, Purauską ir kitus. Tai 
pgi aplankė ligoninėj poetą A- 
domą Liačą.

— Ona Petruliūnaitė Mažei­
kienė su dukra Olga atosto­
gauja Patagones pas savo bro­
lį Klemensą. Vincas Mažeika 
su sūnum Adolfo, trečio sky­
riaus mokiniu, atostogaus Quil­
ines.

— PATASIA: praeitame A. 
L. Balso num. 8 pusi paskelb­
ta: Pijus ir Emilija Užunarai- 
tė Daščinskai susilaukė sū­
naus. Turi būti: Pijus ir Marė 
Užunaraitė Daščinskai.

— Parduodu siuvamą maši­
ną „Singer”; c. Lima 1620. — 
(Plaza Constitución).

PARAMA POETUI LIAČUI 
IŠ COMODORO

Poetės Šešupės (gerb. V- 
Švenčionienės) iniciatyva poe­
to Adomo Liačo-Haris gydimui 
aukavo sekančiai:

J. V. švenčioniai. A. E. Ka- 
žukauskai ir Pranas Zabulio­
nis po $ 10.00. V. J. Gridziuš- 
kai, M. J. Zdanavičiai ir A. 
Žvironas po $ 5.00. Viso 
$ 45.00.

Pinigus sumoje $ 45.00, au­
kų lapu Nr. 3. A .L. Balso Re­
dakcija gavo ir perdavė poeto 
gydimu besirūpinančio rašyto­
jo M. šarūno-Miščiko šeimai, 
kuri jau virš $ 800.00 išmokė­
jo.

Prof. Bosch ir Dr Bonich už­
tikrina, kad poetas Liačas greit 
visiškai pasveiks.

Dr. E. Levinas, 
medicinos mokslo veikalų ato- 
rius, oro keliu sugrįžo iš JAV 
aplankęs New Yorką, Philadel- 
phiją, Bostoną, Vašingtoną ir 
Baltimorę, pagilindamas šir­
dies ligų gydimo žiniją. Dak­
tarui patikusi Dėdės Samó ša­
lis, bet, esą, Argentinoje ra­
miau. Apart savo darbo ligo­
ninėje Fiorito, Dr. Levinas vėl 
priima ligonius savo konsulto- 
rijoje:

Callao 545, (U. T. 35-8669), 
Bs. Aires, nuo 15 iki 18 vai. 

kasdien.
— Kęsto Antanaičio šeima 

iš Nueva Pompeya atostogau­
ja Villa Rumipal, pensione 
“Lituania”.

Daktarė Vaike Joesberg,
DANTŲ GYDYTOJA 

Antraidienį, ketvirtadienį, 
ir šeštadienį priima nuo 
9 iki 12 ir nuo 14 iki 17 v.

Independencia 3708, dep. 2.
U. T. 45 Loria, 2929

ASADO — PIKNIKAS LIET. 
CENTRE 19.1.47.

Dro. J. Basanavičiaus vardo 
Lietuvių Centro- sodne, Taba­
ré 6950, Villa Lugano, Bs. Ai­
res įvyks bendri asado pietūs 
visai kolonijai šį sekmadienį, 
sausio 19, 1947. Pietūs lyg. 12 
vai. Kainos kaip visuomet. 
Pietums rezervuokite stalus 
iš anksto per Lietuvių Centro 
veikėjus arba per A. L. Balso 
Redakciją. Po pietų įvyks pi­
knikas iki nakties.

Išsimaudė sūriose Salada ma 
udynėse, visi į Lietuvių, Centrą 
ši skekmadienį, kur jus laukia 
skanūs avienos ir jautienos kep 
sniai, dešrelės ir šaltas alutis.

— Steponas Savarauskas iš 
Rosario švenčiu proga lankėsi 
pas buenosairiečius. A. L. Bal* 
sui atvežė daug linkėjimu ir 
prenumeratų nuo rosariečių,. 
Taipgi lankėsi p. Kybartienė 
pas savo gimines B. Butkus.

— Ona Krikščiūnaitė Guzie 
nė, 7. 1. 47, patalpinta ligoni­
nėn Rawson, pab. 2, salė 5, lo­
va 6, pakartotinai operacijai, 
kuri sėkmingai padaryta, 14 
sausio.

LAIŠKAI REDAKCIJOJ
Vladui Masiokui. Gustavui 

Bajorui ir Juozui čižiui iš JAV.
Petrui Mockui ir Juozui Lau 

kiui vietiniai.

Barzdžius ir Toscano, sav.
Av. Santa Fė 3870 — U. T. 72 2529 
Radio aparatai, budėtojai, laikrodžiai, 
elektros reikmenų pardavimas. Pa­
šaukus einame į namus taisyti radio 
aparatus, gazines ir elektros virtuves 

ir kitas mašinas.

AGUINALDO 1946
Pranešame darbininkams ir tarnautojams bendrai, 

kad vieno mėnesio pridedamoji alga už 1946 metus (agui­
naldo) turėjo būti visiems išmokėta iki sausio 7, 1947. 
Tam laikui praėjus galima išreikalauti per teismą ir tar­
nautojas arba darbininkas, negavęs “aguinaldo” skai­
tosi nuskriaustu ir gali save laikyti samdytojo paliuo- 
suotu iš darbo. Nemokamus patarimus suteikia;

JURIDINIS SLAVŲ BIURAS
DR. JOAQUIN PRIETO J- STAMBOLSKI,

Adv., b. Vyr. Tribunolo Pirm. Prokuratorius
JUOZAS PODREZ, 

Administracijos Reikalai.
LAVALLE 1605 (entrepiso derecha) BUENOS AIRES 

Telefonai; 35 - Libertad . 3444 ir S149
Priėmimo valandos: Nuo 16 iki 19 valandai.

PRAŠOMI ATSILIEPTI 
GIMINĖS

Argentinos „ Boletín Judi­
cial” 8.1.47 skelbia civilinio 
teisėjo Dr Eduardo Rojas, 
sekr. D. N- Grandoli, kad per 
30 dienu atsilientu kreditoriai 
ir paveldėtojai Basės Bertos 
— Betti Liberaitės de Maragas. 
Maras ar Marazaš.

— Juozas Stepšys po sudė­
tingos operacijos pasveiko ir 
grįžo į savo namų židinį.

JULIUS ARLAUSKAS
Vyru, rūbu siuvėjas 

siuva sulyg naujausios mados, 
Herrera 1661. Bs. Aires

M. BALTAITYTĖ DE FREY. 
lietuvaitė akušerė, nriima li­
gones ir duoda patarimus gim­

dyvėms visą dieną.
Chaco 2158 — VI. Alsina.

Akušerė Filom. Beneš Bilek 
Diplomuota Prahos ir Bs. Aires Uni­
versitetuose. Specialė. pagelba gimdy­
vėms. Pasitarimų valandos nuo 8 iki 
21 ir sekmadieniais. 3 kvadros nuo 
Lima 1217 — U. T. 23 - 3389

LIETUVIŲ KRAUTUVĖ- 
parduoda: papirosus, loterijos 
bil., marškinius, kojines vyrams, 
kvepalus ir rašomąją medžiaga 
PETRAS VAICEKONIS,”*sav.

Warnes 378, Villa Crespo.
CORRALON y SANITARIOS 

de Wolff Arendar e hijo 
įteikiama statybai medžiaga į- 
mokant 50% kainos. Likes iš 
simokėiimui. Kainos pigios. 
Lietuviai, pasiteirauki!; Maxi 
mo Paz 1099. Esq. Santa Fė, 
ITT. 241-0673, 4 de Junio.

DR. EDUARDO E. MOLINA 
Akių Gydytojas

Viršininkas Prof. Dr. R. R. Gil 
katedros klinikos, oftalmologijos 
gydytojas ligoninių Rivadavia ir 
Las Heras ir Muitinių Valdybos 

med. konsultorijos:
Boedo 889 — U. T. 45-3266
Priima pirm., treč. ir penkt. 18. v.

ODOS LIGOS — SIFILIS
DR. MIGUEL FINKELBERG

Gydytojas specialistas ligoninės Durand 
Priėmimo vai.: 15 - 19. — Sekmad. ir šventad 9 - 11. 
CORRIENTES 5628, 1 aukšt. U. T. 54 - 7593

ES
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